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                                                          PREDGOVOR 

 

     Solid CAM je osnovan 1984. godine a osnovao ga je dr Emil Somekh. Početak 

razvoja Solid Worksa odvija se u firmi Solid Works Corporation koja je osnovana 

1993. godine od strane MIT inţenjera Jon Hirschtick-a 1995. godine firma je 

izdala prvu verziju 3D CAD softvera pod nazivom Solid Works 95 a 1997. godine 

Solid Works je  kupila francuska firma Dassault Systèmes, koja je poznata po svom 

CAD / CAM softveru  Catia a danas Solid Works ima dvadesetak verzija CAD 

softvera u saradnji sa eDrawings, kolaboracijskim alatom i DraftSight - om, 2D 

CAD proizvodom. Glavni cilj Solid CAM - a je usmeren na integraciju u vodeće 

3D CAD sisteme, Solid Works, Autodesk Inventor, Solid Edge, Creo Parametric, 

Auto CAD, NX, Mechanical Desktop, Catia, Ideas, Master CAM, Esprit, Power 

Mill, Gibbs CAM. 

 

     Glavna obeležja Solid CAM - a su lako korišćenje sa njegovim snažnim CAM 

funkcionalnostima, prilagoĎenim postprocesorima koji generišu gotov kod za CNC 

mašinu. Solid CAM se koristi u mašinskoj proizvodnji, elektronici, medicini, 

širokoj potrošnji, dizajnu mašina, automobilskoj i vazdušnoj industriji, alatnicama i 

radionicama. Solid CAM je postao još popularniji pokretanjem iMachining 

tehnologije koja je stvorila revoluciju u CNC obradi, pružajući uštede i povećanu 

efikasnost kod CNC glodanja, dovodeći do veće zarade i uspeha. Solid CAM 

proizvodni moduli su: ~ Solid CAM 2.5D glodanje, ~ Solid CAM HSM - 

Visokobrzinsko 3D glodanje, ~ Solid CAM HSS - Visokobrzinska obrada lokalnih 

površina, ~ Solid CAM - indeksirano 4/5 osno glodanje, ~ Solid CAM - simultano 

5 - osno glodanje, ~ Solid CAM - struganje i glodanje - struganje, ~ Merenje i 

kontrolisanje pozicije.  

 

     Priručnik je nastao kao težnja autora da napiše knjigu, koja će pomoći 

prvenstveno učenicima  i studentima da savladaju nastavni plan i program iz 

automatskog programiranja mašinama - glodalicama uz pomoć Solid CAM - a a da 

i drugim korisnicima - inženjerima i operaterima na CNC mašinama bude od velike 

pomoći pri upotrebi CNC glodalica u proizvodnji, koji koriste jedan od 

najpopularnijih softvera u Srbiji, na Balkanu, Evropi i svetu. 

 

Za pisanje je korišćena struĉna, savremena i egzaktna literatura u 

pisanoj i digitalnoj formi, koja je u priruĉniku sistematski navedena! 
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0*. Uvod u obradu Glodanjem 

01. Obrada Glodanjem 

 

Glodanje: je postupak obrade koji se obavlja sastavljenim alatima, a to su alati 

su više jednakih oštrica, odnosno glodala, sa kojima se skida strugotina, dok 

prilikom obrade, oštrice glodala nikada nisu sve istovremeno u zahvatu, već njihov 

manji deo, tako da glodanje zbog većeg broja oštrica i promenljivog preseka 

strugotine, dok jedan zub izvodi obradu, spada u složenije operacije za razliku od 

drugih, kao što su struganje, brušenje,…Glodanje je najrasprostranjeniji način 

obrade metala, jer se ovim postupkom mogu na razne načine tačno obraditi ravne i 

oble površine, navoji, zubčasti i vijčani profile, gde se glodanjem postiže visoka 

proizvodnost mašinske obrade, široka iskoriščenost u serijskoj i masovnoj 

proizvodnji a osnovna karakteristika postupka obrade je da zubi glodala dolaze u 

dodir sa predmetom jedan za drugim, gde se opterećenje svakog zuba za vreme 

rada, od trenutka početka rezanja do trenutka izlaska zuba iz materijala, jako 

menja. Mašina alatka na kojoj se izvodi operacija je glodalica, pri čemu glavno 

kretanje uvek izvodi alat, a posmično i dostavno kretanje izvodi radni sto, dok kod 

novijih mašina, alat često izvodi dostavno kretanje a ponekad izvršava i posmično 

kretanje. Prilikom obrade se postižu klase hrapavosti od N5 ÷ N12, odnosno 

srednje aritmetičko odstupanje profila Rz od 0.4 ÷ 50 μm. 

Glodanje je postupak obrade odvajanjem čestica, tj. rezanjem obradnih površina 

proizvoljnih oblika a izvodi se na alatnim mašinama, pretežno na glodalicama i 

obradnim centrima, pri čemu je glavno rezno kretanje kružno kontinuirano koje 

izvodi  alat, dok je posmično kretanje kontinuirano, proizvoljnog oblika i smera i 

najčešće  izvodi obradak, tako da osa okretanja glavnog kretanja zadržava svoj 

položaj prema alatu, bez obzira na smer brzine posmičnog kretanja. Alat za 

glodanje je glodalo definisane geometrije reznog dela, sa više glavnih reznih 

oštrica, koje se nalaze na zubima glodala a rezne oštrice periodično ulaze u zahvat 

sa obratkom i izlaze iz njega, tako da im je dinamičko opterećenje jedno od 

osnovnih obeležja a istovremeno je u zahvatu sa obratkom samo nekoliko reznih 

oštrica. Glodanje je veoma komplikovan proces obrade rezanjem a to je proces sa 

diskontinualnim rezanjem, kod koga postoji variranje preseka režućeg sloja, sila 

rezanja i generisane toplote, dok je geometrija alata za glodanje veoma 

komplikovana a duž rezne ivice glodala variraju grudni i leĎni ugao u odnosu na 

udaljenost od vrha glodala. 
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Slika 01. Glodanje 

 

0.2. Vrste glodanja 

Osnovne Vrste Glodanja: Prema delu glodala kojim se obraĎuju, operacije 

glodanja se dele na obodno glodanje i čeono glodanje. Slike. 02. i 03. 

 

Slika 02. Obodno glodanje 

 

Slika 03. Čeono glodanje 
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Obimno - Obodno glodanje: Kod obodnog glodanja materijal se obraĎuje 

obodom glodala a primenjuje se kod obrade ravnih i zakrivljenih površina i ploča, 

gde je istovremeno u zahvatu vrlo malo zuba, obično jedan ili dva, pri čemu se 

javljaju veća naprezanja i vibracije, pa se zato dobija manje kvalitetna površina. 

Obodno glodanje se deli na ravno - površinsko - pločasto i kružno glodanje a 

obodno pločasto glodanje se deli na istosmerno i suprotnosmerno glodanje, dok 

obodno kružno glodanje se deli na spoljašnje i unutrašnje glodanje. Obodno 

pločasto glodanje se primenjuje kada se skidanje strugotine obavlja obodom 

valjčastih i pločastih glodala a taj se postupak deli na istosmerno i suprotnosmerno 

glodanje, gde kod istosmernog pločastog glodanja obodna brzina glodanja i brzina 

posmaka imaju isti smer, pa oštrica odmah zahvata najveći presek strugotine, čime 

uzrokuje naglu promenu naprezanja, što je nepovoljno za trajnost alata.  

Kod suprotnosmernog pločastog glodanja, glodalo se okreće u smeru gde je 

njegova obodna brzina suprotna brzini posmaka predmeta, pa zubci glodala 

postepeno zahvataju sve veći presek strugotine, da bi presek bio najveći na izlazu, 

ali to nije preporučljivo jer zubi pre dolaska u zahvat klize po obraĎenoj površini i 

ostavljaju valovite tragove, ali je povoljno za obradu tvrĎih metala zbog 

naprezanja. Obodno kružno glodanje sa varijantama spoljašnjeg, unutrašnjeg i 

obilaznog glodanja spada u noviji oblik postupka, koji se sve više primenjuju zbog 

posebne prednosti u pojedinim - stanovitim slučajevima a kod obodnog kružnog 

glodanja skidanje čestica se izvodi obodom glodala, koje vrši glavno kretanje, a 

posmak je kružni.  

Ĉeono glodanje: Kod čeonog glodanja materijal se obraĎuje sa čeonom 

stranom glodala, a sa ovom vrstom glodanja mogu da se obraĎuju ravne i 

zakrivljene površine, žlebovi - utori, konusi, pa zbog svoje široke primenjivosti  

često se upotrebljavaju u proizvodnji, jer je kod ove vrste glodanja manja sila 

rezanja, manji je presek strugotine, i manje su vibracije, zbog toga što više zubaca 

istovremeno vrše obradu. 

 

Slika 04. Čeono glodanje 


